La Terre

Par Sylvain Levesque, Rimouski, 20 janvier 1988

Il y a un certain et même un temps astronomique, j’avais fabriqué une boule  en aluminium. En ce moment, je ne savais pas qu’un jour je l’aurais baptisée La Terre.


Pourquoi La Terre? Tout simplement représenter symboliquement que notre planète, la Terre, est tellurique, tout comme celle de Mercure, Vénus et Mars. C’est-à-dire que la Terre est une planète dense et de petite taille.

Construction et description de la boule


J’ai fabriqué manuellement et entièrement cette boule à la main. Pour ce faire, j’ai utilisées des petites feuilles en aluminium que j’ai prit dans des paquets de cigarette. Comme tout fumeur de cigarette, il sait que ces petites feuilles en aluminium sont extrêmement minces et fragiles. Comme je ne fume pas la cigarette, il a fallu en quémander à plusieurs de mes amis pour réussir accumuler le nombre de petites feuilles en aluminium nécessaire à la réalisation de ce petit projet qui sort un peu de l’ordinaire.


La première étape fut de décoller le papier ciré sur la feuille en aluminium. Après, j’ai commencé à prendre une feuille et la chiffonner pour la rendre à une minuscule boule et par la suite de rouler les autres feuilles sur cette boule. Après avoir roulé une centaine de feuille en aluminium et comme cette boule n’était pas très dure, j’ai utilisé une cuillère à soupe pour taper tout autour de la boule pour la rendre plus dure et plus ronde. C’était une des étapes la plus difficile. Part après ce fut d’une simplicité, beaucoup plus ce que j’avais imaginé auparavant.


La deuxième étape fut de coller les petites feuilles en aluminium une à côté de l’autre pour former une grande bande en aluminium et ainsi d’ajouter d’autres petites feuilles en aluminium au centre de cette bande. Puis, je roulais la boule dans cette bande. Part après, j’ai fait la même procédure mentionnée plus haute, c’est-à-dire que j’ai utilisé la cuillère à soupe pour taper sur la boule et puis rouler par après. C’est en suivant ces étapes que j’ai réussi à fabriquer cette boule.


Il m’a fallu au total 10250 petites feuilles en aluminium pour en arriver à un poids de 2,722 kilogrammes. Poids que je considère raisonnable pour un diamètre de 134 millimètres et le tout roulé et polie manuellement. Ce qui ma exigé 2 ans de travail ou une estimation minimun de 1000 heures de travail.


Plusieurs personnes ma demandées si je vais graver les continents sur la boule. Malheureusement, il est pratiquement impossible de réaliser ce genre de gravure. Parce ce que ces des feuilles tapées, même si cela a une apparence solide et dure, c’est fragile un peu.

Construction et description du piedestal


Pour avoir une présentation esthétique de La Terre, j’ai utilisé un piédestal en laiton, fabriqué à l’aide d‘un vieux bout de tuyau. Lors d’une fouille dans un dépotoir à métaux, j’ai trouvé ce bout de tuyau dans un piteux état et remplie de détritus. Pour la rendre à son éclat d’origine, il a fallu le nettoyer, sabler et pour finir, le polir avec un produit spécial pour le laiton. Tout ce travail ma exigé passablement de temps.


Ce piédestal a un diamètre de 121 millimètres en bas et en haut de 101,5 millimètres.


Je suis très fier de l’ensemble de ma réalisation et du résultat que j’ai obtenu pour la forme sphérique de cette boule.
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